
資料２

美咲町旭地域義務教育学校開校準備委員会

　美咲町立旭学園（令和５年４月開校予定）の制服等について、検討の参考とするためアンケ

ート調査を実施した。

１．旭学園の制服等について

1

2

3

4

２．制服が必要な学年について

1

2

3  全学年（１～９年生） 33

選択肢 回答数

 小学校課程（１～６年生）のみ 2

 中学校課程（７～９年生）のみ 17

27

3

17

5 制服を廃止

 現在の制服等を使用

 新たな町内統一仕様の制服等を作成

 新たな制服等を作成

以下の設問は、新制服を作成する場合として回答。

 美咲町電子申請サービス

 令和４年１月２１日（金）～１月３０日（日）

 旭保育園・旭小学校・旭中学校保護者（１世帯につき１回答）

選択肢 回答数

美咲町立旭学園　制服等に関するアンケート結果

回答率

回答世帯数

対象世帯数

実施方法

実施期間

調査対象者

 ６１．９％

 ５２世帯

 ８４世帯

新規作成

52%

統一仕様

6%

現行制服

33%

廃止

9%

小学

4%

中学

33%

全学年

63%
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３．学年による制服の区分について

1

2

3

＜その他の内容＞

1

2

４．体操服が必要な学年について

1

2

3

５．学年による体操服の区分について

1

2

3

＜その他の内容＞

1

 小学校課程・中学校課程それぞれ別
 のタイプ・デザイン

20

 全学年同様のタイプ・デザイン 31

 その他 1

　デザインは全学年統一とし、従来より機能的に充実したもの

 中学校課程（７～９年生）のみ 7

 全学年（１～９年生） 39

選択肢 回答数

選択肢 回答数

 小学校課程（１～６年生）のみ 6

　進級するとリボンの色が変わるなど

　ジャケットないしブレザーのみを制服として指定し、シャツやパンツは派手でない
限り自由とする

 小学校課程・中学校課程それぞれ別
 のタイプ・デザイン

30.6

 全学年同様のタイプ・デザイン 20.4

 その他 1

選択肢 回答数

小中別

59%

小中同

39%

その他

2%

小学

12%

中学

13%

全学年

75%

小中別

38%

小中同

60%

その他

2%
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６．小学校課程（１～６年生）の制服（冬服）について

1

2

3

７．小学校課程（１～６年生）の制服（冬服）の色について

1

2

3

4

5

＜その他の内容＞

1

８．中学校課程の男子（７～９年生）の制服（冬服）について

1

2

3

 ブレザータイプ 26

 スーツタイプ 7

 茶色系 4

選択肢 回答数

 詰襟タイプ 19

 その他 1

　ベージュ

 黒色系 5

 紺色系 36

 グレー系 6

 ブレザータイプ 21

 スーツタイプ 4

選択肢 回答数

選択肢 回答数

 イートンタイプ 27

ｲｰﾄﾝ

52%

ﾌﾞﾚｻﾞｰ

40%

ｽｰﾂ

8%

詰襟

37%

ﾌﾞﾚｻﾞｰ

50%

ｽｰﾂ

13%

黒

10%

紺

69%

ｸﾞﾚｰ

11%

茶

8%

その他

2%
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９．中学校課程の男子（７～９年生）の制服（冬服）の色について

1

2

3

4

5

＜その他の内容＞

1

10．中学校課程の女子（７～９年生）の制服（冬服）について

1

2

3

3

11．中学校課程の女子（７～９年生）の制服（冬服）の色について

1

2

3

4

5

＜その他の内容＞

1

 グレー系 5

 茶色系 4

 その他 1

　ベージュ

選択肢 回答数

 黒色系 5

 紺色系 37

 セーラー服タイプ 18

 ブレザータイプ 26

 スーツタイプ 4

 茶色系 3

選択肢 回答数

 ボックスタイプ 4

 黒色系 18

 紺色系 25

 グレー系 5

 その他 1

　ベージュ

選択肢 回答数

ﾎﾞｯｸｽ

8%

ｾｰﾗｰ

34%
ﾌﾞﾚｻﾞｰ

50%

ｽｰﾂ

8%

黒

34%

紺

48%

ｸﾞﾚｰ

10%

茶

6%

その他

2%

黒

9%

紺

71%

ｸﾞﾚｰ

10%

茶

8%

その他

2%
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12．小学校課程（１～６年生）の制服（夏服）について

1

2

13．中学校課程の男子（７～９年生）の制服（夏服）について

1

2

14．中学校課程の女子（７～９年生）の制服（夏服）について

1

2

3

 ワイシャツ 9

 セーラー服タイプ（夏用） 16

 ワイシャツ 19

選択肢 回答数

 ポロシャツ 27

選択肢 回答数

 ポロシャツ 33

 ポロシャツ 50

 ワイシャツ 2

選択肢 回答数

ﾎﾟﾛｼｬﾂ

96%

ﾜｲｼｬﾂ

4%

ﾎﾟﾛｼｬﾂ

63%

ﾜｲｼｬﾂ

37%

ﾎﾟﾛｼｬﾂ

52%

ﾜｲｼｬﾂ

17%

ｾｰﾗｰ

31%
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15．女子のスラックスについて

1

2

16．重視する点について（複数選択可）

1

2

3

4

5

＜その他の内容＞

1

2

3

4

17．価格帯について

1

2

3

4

 価格 39

 その他 3

 デザイン 30

 着心地 34

 機能性 44

 必要である 41

 必要ではない 11

選択肢 回答数

選択肢 回答数

　防寒

　体調や気候の変化に柔軟に対応しやすいものにしてほしい

　人や地球にやさしい天然素材、地域の伝統工芸（作州絣など）

　デザイン・機能共に制服を着用する事が生徒のストレスとならないかどうか ex)防
寒性、性自認

選択肢 回答数

 現在の制服の価格帯程度 36

 現在の制服のから２～３割増額まで 12

 現在の制服のから５割増額まで 0

 価格は問わない 4

必要

79%

不要

21%

ﾃﾞｻﾞｲﾝ

20%

着心地

23%

機能性

29%

価格

26%

その他

2%

現行程度

69%

2～3割増

23%

5割増

0%
不問

8%
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18．新制服への移行時期について

1

2

3

4

＜その他の内容＞

1

2

19．制服に関する意見等（自由記載）

1

2

3

4

5

6

7

11

 開校時点で新１・７年生が購入、そ
 の他は一定の移行期間を設け、成長
 度合いに応じてその間に購入

34

 開校時点で全学年が購入 5

　昔から変わらない中学校女子の制服については、今の他校の制服に比べてデザイン
性にも欠け、重さもあるので新制服を強く希望します。合わせて、在学生についても
新制服で、支給してほしい。小学校の制服は、動きやすさ、価格などをみても、今の
ままで良いと思う。

　小学課程と中学課程でリボンやネクタイの色を変えると気持ちなどにメリハリがつ
くと思います。また、中学の体操服のデザインはこのままでいいと思います。十分
カッコいいです。

　新しい制服への移行時期を決めておかないとクラスの誰かが1人変えだすと、私も僕
もとなり、変えていない子が肩身の狭い思いをするような気がするので、変えるなら
何年生からと決めた方がいいんじゃないかと思います。

　兄弟がいるので、一度に変更されると出費が大きくて困ります。家庭の負担が少な
い事を希望します。

　小学生は、外で遊び回ることが多いので、動きやすいものがいいと思います。制服
でも私服でも選べると、自分で気温に合わせた服装を選べる練習にも。始業式や卒業
式、発表会などは制服で統一する。（小学生課程）特に女子は冬はとても寒そうなの
で、長ズボンがはけるといいと思います。中学生は大人に近づく一歩として制服着用
がいいと思います。週に一回くらい私服の日があると、楽しみや服装に興味が持てて
いいかも！と思います

　靴下は黒・紺などの色付き希望

　制服・体操服共に廃止が望ましいです。中学校では女子生徒のタイツ着用が一部認
められたとの事ですが、それ自体が生徒の実情と制服の在り方の乖離を表していると
思います。また従来の制服・体操服は機能と価格が見合っておらず、成長期に度々買
い替える事は大変な負担です。大切なのは生徒の心身の成長であり、制服の着用が生
徒にストレスを与えてはなりません。成長の一助とならないのであれば制服は廃止で
良いと考えます。

　個人の主体性に任せる。

　開校時点（令和５年４月）で全学年が購入するが、在校生は学年に応じて支給（補
助）していただきたい。

 その他 2

選択肢 回答数

 開校時点で新１・７年生が購入、そ
 の他は現在の制服を使用
 （開校後６年間で全て新制服）

1･7年購入

21%

移行期間設定

65%

全学年

購入

10%

その他

4%
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8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

　ある程度の規律や統一性は必要かと思いますが、保護者の経済的な負担を減らす方
向性にしてほしいです。部分的（ポロシャツなど）に市販品で代用可能、かつ代用が
可能なデザインとしていただけたら大変助かります。子どもには「自分で季節や体
調、TPOも考えて衣類を選択できる」という能力も身につけてほしいので、衣類につい
てルールを決めすぎないで各家庭や子どもで工夫できるようになるといいなと思いま
す。

　中学校の女子の制服について、もし現在の制服をそのまま使用することになったな
らば、リボンだけでも変更してほしいです(現在の棒タイのような細いものではなく、
大きくてチェック模様のものなど)。

　体操服は、今中学校で使っているリーボックのものが、良い。乾きやすいものが助
かる。家で洗えるものが助かる。

　女子のズボンの選択肢にどちらでもよいも必要ではないでしょうか。また女子のズ
ボン導入の有無を上げるのなら、男子のスカート着用も導入できるようにするべきで
はないでしょうか。

　開校時、新１年生と新７年生は購入し、その他の学年は必要だと思えば購入したり
現在の制服を着てもいいと思う。

　制服は必要ないという考えです。特に小学校で制服があるのは、都心部ではほぼ無
いことなので、岡山に移住してきて驚きました。金銭的にもない方が助かるし、気候
に合わせた動きやすい服を着るのが一番だと思います。

　制服は不必要。制服は統制を取るためのものであり、現代の価値観にそぐわない。
物資の乏しかった時代に制服が作られたという背景を鑑みるとメリットは既になく
なっている。常識を逸脱しない限り、各家庭と個人の意識、特性、多様性、自立性を
尊重すべき。誰もが多くの衣類を持っている時代に、更に制服を購入するのは無駄だ
と思う。

　中に着るセーター、ポロシャツ、カッターシャツ等は自由に選べれるようにして欲
しいです。ネットやショッピングセンターで購入できるものが良いです。式の時は統
一する。それ以外は、本人の着やすさもあると思うので、自由にしても良いのでは。
選べれる選択肢を作っておいて欲しいです。

　制服に関しては、全学年が開校時に揃っている方が理想だが、それが無理ならば、
体操服は同じもので揃っていて欲しい。

　一貫校にかわるので、制服を見直すよい機会だと思うので、この機会に一新したら
と思います。

　1年から6年の制服に男女ともハーフ丈のズボンがあるといいなと思います。
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